阿富汗6.3級地震至少20死640傷 著名藍色清真寺受損

香港文匯報訊 阿富汗北部巴爾赫省於當地時間周一(11月3日)凌晨發生黎克特制6.3級地震,造成至少20人死亡、約640人受傷,地震導致大量房屋倒塌,該國著名古蹟藍色清真寺亦遭受損毀。

此次地震震央位於巴爾赫省胡勒姆西南約22公里處,接近人口逾50萬的全國第四大城市馬扎里沙里夫,震源深度約28公里,首都喀布爾亦有明顯震感,鄰近多個省份均傳出災情,全國多地電力供應亦受影響。

美國地質調查局隨即發布橙色警報,指出可能出現重大傷亡及廣泛災情。阿富汗國防部發聲明稱,巴爾赫省與沙曼岡省受災最嚴重,已派出軍方救援隊伍趕赴現場。阿富汗衞生部發言人阿馬爾表示,「救援行動仍在持續,傷亡人數恐將進一步增加,醫療團隊已抵達災區,附近所有醫院已進入待命狀態」。

居民睡夢中未及時逃生

馬扎里沙里夫數十幢建築物被毀,當地著名

的藍色清真寺一座宣禮塔部分結構受損, 瓦礫 散落院內。救援人員連夜在倒塌建築中搜救生 還者,並將傷者送院。由於地震發生於凌晨, 許多居民於睡夢中未能及時逃生,加上部分地 區出現山崩導致道路中斷,預料死傷數字可能 持續上升。

阿富汗位於歐亞板塊與印度板塊交界,地震頻繁,特別是興都庫什山脈一帶。今年8月底該國東部曾發生6級強震,造成超過2,200人 死亡。

香港文匯報訊 美國總統特朗普向來對全球氣候變遷問題嗤之以鼻,但英國《金融時報》 多名與會人士披露,為破壞一項全球航運業的淨零排放協議,特朗普政府竟動用霸凌手段, 威脅提高進入美國港口費用及徵收額外貿易關 税等,並對其他國家的談判代表進行人身恐 嚇,包括限制入境美國,以阻止協議達成。

土刀過10名外交官、其他國家政府官員及產業觀 火口察者稱,美方上月在總部位於倫敦的聯合國國 際海事組織(IMO)舉行的會議上,踐踏正常的全 球外交規則,並使用霸凌手段,阻撓聯合國支持的 全球航運淨零排放框架(Net Zero Framework)。 這項框架原本將對航運徵收碳排放稅,與會者透 露,一群美國官員恐嚇非洲及太平洋和加勒比海地 區的小島國,迫使這些國家放棄支持該框架。

據5名與會人士,包括兩名來自直接受到威脅國家的代表透露,美方代表團共有8人,恐嚇手段包括在茶歇期間接近各國官員,警告他們可能無法經美國過境,或如果他們採取損害美國利益的行為,其家人也可能面臨入境限制。有官員感嘆,這樣一種擔驚受怕的參加氛圍「簡直如同走在紐約街頭」。

參加IMO會議的多位人士還透露,美國的恐嚇不僅針對個人代表,也直接施壓各國政府。包括孟加拉、日本和印尼在內的多個國家收到美國外交通牒,警告若支持該框架將面臨報復措施,包括徵收額外貿易關稅等。

據報道,特朗普曾指航運氣候協議框架為「針對 航運業的全球綠色新智商税」,並在上月發文呼籲 阻止通過該框架。事實上,該框架已於今年4月獲 得多國初步同意,原計劃於上月正式生效,但關於 其是否獲通過的進一步討論,目前已被推遲一年。

他國代表:如與黑幫打交道

外交官和專家警告,美國在IMO會議上的行為已 越過底線,可能對全球治理產生長期影響。一名來 自受威脅國家的外交官說,如果他的國家不放棄支 持該框架,將面臨美國對船員的簽證限制及其他處 罰,包括提高進入美國港口的費用。一名多次參加 IMO會議的資深人士,也對美方各種威脅手段感到 震驚,形容這就像是「與黑幫打交道」,「這是欺 凌手段,他們不需告訴你具體要對你做什麼,只要 讓你明白會有後果就行。」

《金融時報》稱,美國國務院官員沒有回應針對 其他國家代表的人身威脅,但讚揚希臘和塞浦路斯 的做法,這兩個國家在4月支持框架後,於上月投 票中脱離歐盟立場,選擇棄權。

專家:對美影響力造成風險

在上月會議召開前,美國國務卿魯比奧曾發聲明稱,特朗普政府正評估對推動激進氣候政策、給美國消費者帶來負擔的官員實施制裁,以及其他正考慮的措施。英國皇家國際事務研究所全球經濟負責人巴特勒表示,打破外交傳統、利用施壓手段迫使其他國家在氣候等議題上服從美國立場,將對美國的國際影響力造成長期風險。「短期內這種方式可能奏效,但從中期來看,這會讓其他國家認為無法與美國合作,於是轉而自行達成繞過美國的協議。」

恐嚇限制官員入境美國 威脅徵收額外關稅 美陰招霸凌他國 圖阻全球航運零排放協議



內塔尼亞胡涉受賄受審

香港文匯報訊 據《以色列時報》報道,在當地時間周日(11月2日)播放的美媒節目中,美國總統特朗普表示,以色列總理內塔尼亞胡正受到「不公平的審判」,美國將出手干預,幫助內塔尼亞胡脱身。



●多國民眾不滿內塔尼亞胡,圖為阿根廷示威者。 法新社

特朗普稱將出手干預

特朗普在哥倫比亞廣播公司(CBS)節目上,被主持人問及「你能否敦促內塔尼亞胡承認巴勒斯坦國」,特朗普對此沒有作出正面回應。他說內塔尼亞胡做得很好,是一名「戰時總理」,

「我和他合作得很愉快」。隨後他提到內塔尼亞 胡正因「某些事情」受審,「我認為他們對他 (內塔尼亞胡)不太好。我們會介入此事幫助他 脱身,因為這實在太不公平。」

《以色列時報》稱,內塔尼亞胡被指控涉嫌受賄,特朗普近數月來多次就此事表態,他上月訪以期間在以色列國會發表講話時,呼籲以色列總統赫爾佐格赦免內塔尼亞胡。

此外,美國政府大力掃蕩非法移民,掀起抗議潮與侵犯人權的指控。CBS主播詢問特朗普,美國移民與海關執法局(ICE)的突襲行動是否「做得太過火」,特朗普答道:「我覺得還不夠。」他聲稱由民主黨籍前總統奧巴馬與拜登任命的自由派法官,限制了移民執法行動。

香港文匯報訊 路透社周日 (11月2日)報道,照片及衛星影像顯示,美國軍方正在升級加勒比海地區一處廢棄軍事基地。分析家認為,這顯示美國可能為持續軍事行動作準備,目的可能是恐嚇委內瑞拉總統馬杜羅。

為追蹤美國在加勒比地區的軍事活動,路透社拍攝了美國軍事基地的照片,並分析過去兩個月的衛星圖像及船舶和航班追蹤數據。根據這些資料,從9月17日開始,美國對波多黎各的羅斯福路海軍基地進行了一系列改造和升級。

級

加

勒

海

廢

棄

海

基

地

試

晑

恐

嚇

委

總

統

波多黎各是美國海外屬地,與委內瑞拉隔海相望。羅斯福路海軍基地建於上世紀40年代,曾是美國最大的海軍基地之一,在2004年被美海軍關閉。從照片來看,美軍正清理和翻新基地的跑道。10月29日的衛星影像中,一個廢棄機庫附近還出現20個帳篷。一名美國官員透露,羅斯福路基地佔據戰略位置,並具有足夠容納巨大設備的空間。

波多黎各第二繁忙的拉斐爾埃爾南德斯機場同樣出現重大翻修。自從10月中旬,美軍就在此部署通訊設備及可移動式空中交通管制塔,當中後者可用於災後或戰區大量飛機的起降調度。據報機場還出現美軍的MQ-9無人機。

改建足以讓戰機升降

分析人士指出,羅斯福路海軍基地的 跑道改建,將讓該設施足以供運輸機與 戰機升降。美國智庫戰略暨國際研究中 心(CSIS)資深研究員羅伊表示:「我 認為這一切部署,是要恐嚇馬杜羅政權 與他周圍的將領,期待藉此在他們內部 製造分裂。」



■羅斯福路海軍基地一個廢棄機庫附近 出現20個帳篷。路透社

英擬對移居富人徵20%資產稅



英財政部要求當地富人離英時繳交 其資產估值約20%稅款。網上圖片

香港文匯報訊 據英國《衛報》報道, 英國政府將於11月26日公布新一份財政 預算案,財相里夫斯擬要求移居其他國家 居住的富裕人士,繳交相當於其資產值 20%的稅項。

離境時須支付費用

報道指出,英國財政部已制訂計劃,擬徵收名為「結算費」(settling-up charge)的新税項,要求當地富

人離開英國時,繳交相當於其資產估 值約20%的税款。根據新方案,他們 在離境時須支付這筆費用,若不希望 立即變現資產,也可選擇將付款期推 遲數年。

這項措施預計可為英國政府帶來約20億英鎊(約204億港元)收入,並促使 英國跟隨絕大部分七國集團(G7)成員 國,打擊移居外國逃避現有資產增值稅 的富人。

根據英國目前的制度,該國稅務居民移居外國後,舉例如要出售股票等商業資產,基本上無須繳交通常稅率為20%的資產增值稅。因此許多富人一直利用這漏洞,在離開英國移居外地後出售持股公司、加密貨幣或海外資產。

一名政府消息人士稱,這項結算税是 英國財政部在預算案公布前正研究的幾 種稅收方案之一,但他強調當局尚未作 出任何決定。智庫決議基金會研究主任 史密斯警告,新措施的風險在於假如政 府宣布政策後不立即實施,或因大量富 人趕於政策生效前離開而觸發資本逃亡 潮。

英國防部將褫奪安德魯餘下軍銜

香港文匯報訊 英國國王查爾斯三世的胞弟安德魯(圖)被貶為平民後,防相希利周日(11月2日)表示,國防部將褫奪安德魯餘下的榮譽軍銜。

希利當天分別接受英國廣播公司 (BBC)及天空新聞訪問時,提到當局 正與查爾斯三世商討褫奪安德魯的海 軍中將榮譽軍階。他表示政府正遵照 英王的決定,國防部亦是一樣。

安德魯曾在英國海軍效力超過20 年,並曾參與馬爾維納斯群島(英稱 福克蘭群島)戰爭。希利指出,安德 魯本身已放棄在軍方的榮譽職位,國 防部正着手褫奪在2015年頒發、對方 餘下的海軍中將銜頭。對於安德魯會 否喪失軍事獎章,希利稱未有相關消 息,只強調會按照英王的決定。至於 英國政府是否立法將安德魯排除在王 室繼位名單上,希利認為這交由查爾 斯三世定奪。

安德魯因捲入美國已故富豪愛潑斯坦性醜聞導致名聲重創。白金漢宮上

周四宣布,查爾斯三世已撤除安德魯 的頭銜及軍職榮譽,安德魯未來僅能 使用本名「安德魯·蒙巴頓·溫莎」, 並被要求搬離居住多年的溫莎住所。



美能源部:新核試計劃不包括核爆

香港文匯報訊 《紐約時報》周日報道,美國能源部長賴特表示,新的核武器測試計劃不會包括核爆。

賴特稱,美國總統特朗普上周下 令進行的核試不會涉及核爆,澄清 試驗將涉及「核武器的其他部 件」,以確保其正常運作。報道指 出,特朗普上周三宣布他已下令美 軍與其他國家「平等地」恢復核

試,引發人們對冷戰最嚴峻時期可 能重現的憂慮。

「不會看到蘑菇雲」

賴特接受霍士新聞訪問時表示: 「我認為我們現在討論的試驗是系統 測試。這些不是核爆,是我們所說的 非關鍵性爆炸。」賴特又指,內華達 州等地的民眾不必擔心會看到蘑菇 雲,美國在內華達州擁有一個比羅德 島州面積還大的核試驗場。

《紐時》指出,核武試驗如今已不再常見。俄羅斯自1990年以來,未進行過任何已確認的核試驗,儘管該國最近宣布測試了兩種特殊的核武運載工具:一種是核動力巡航導彈,另一種是名為「波塞冬」的水下魚雷,後者可跨越太平洋到達美國西岸。